

探究水利工程施工中边坡开挖支护技术

李海银

中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司城乡发展工程分公司 四川 成都 610000

摘要：水利建设过程中最关键的技术是边坡开挖与支护技术，如果边坡支护和开挖技术实施不当，将会影响工程的施工过程，同时导致了许多安全隐患，也明显增加了总体水利工程造价。因此，在建设水利工程时，必须认真调查施工现场的具体情况，并在施工过程中进行调整。在施工过程中不仅要充分了解周围的地质情况，以表明正确的施工方向。在设计过程中，必须严格控制开挖规模，并保证边坡开挖的规模科学合理，可以有效改善水利项目的施工质量。

关键词：水利工程；具体施工；边坡开挖技术；应用措施

1 水利工程施工中边坡开挖支护技术的应用价值

在我国建设城市基础设施方面，可以使我国合理利用其原始水资源进行更好的生产和开发的重要项目之一是水利项目。我国幅员辽阔，水资源丰富，因此，要想有效、合理地利用水资源，就需要节水工程给予更多的支持和帮助。边坡开挖是水利工程建设过程中的重要组成部分，水利工程中边坡的地质条件较为普遍。例如，在农田的两边安装节水设备或沿河架设合适的建筑物需要为农村节水项目提供更多的支持。由于边坡维护的某些特性，建筑过程中通常会使用相邻的材料。例如，可以使用土堆来建造挡土墙，可以使用各种材料（例如石头和混凝土）来建造骨架保护坡道，并且可以在建造坡道上种植合适的植物以进行斜坡装饰；当遇到重的风化岩石时，还需要采用水泥灌浆方法。在实施水暖工程时，支持斜坡的难度相对较小，应根据施工现场的实际位置，然后进行实际的施工工作进行分析。

2 边坡开挖和支护的关键技术

2.1 锚杆支护的技术

使用锚杆支护是一种相对常见的方法。它广泛用于水利的陡峭支撑项目中，特别是在使用倾斜锚进行首次支撑工作中。通常，根据梅花的形状来定位锚杆，并且将倾斜角度控制在 30° ，并且要选择符合标准的焊接管道和配件，采用临时脚手架施工平台采取安全措施。铺设相对坚固的竹胶合板，并在肘部周围安装安全网，以确保建筑工人的安全。气动手钻和简单的井下钻头通常用于钻探螺栓。岩石的质地和方向以及其特定的倾斜度需要随施工时间调整螺栓孔的角度。钻头的选择标准通常大于螺栓柄的直径，其坡度控制在18厘米。当井的深度达到规定的标准要求时，使用高压风机对内部杂质彻底清除干净，从而为下一个结构施工提供合适的施工条件。项目中使用的锚杆类型应为具有经济可靠性的普通螺纹钢杆，通常，所用水泥的强度要大，并且对沙粒的选择应适中。

2.2 钢筋网技术

对于建筑倒塌事故来说，提升该事故发生概率的主要

因素就是施工区域的电气情况以及地势情况。当建筑长时间暴露在外，且经常遭遇各种恶劣天气影响，其在使用过程中就会有泥垢产生，而这就会提升建筑倒塌的概率。当建筑倒塌以后，其不仅会对人民的生命安全造成影响，同时还会对企业经济带来损失。而如果施工人员在开展水利工程施工工作的过程中，可以对钢筋网技术进行有效使用，那么不仅可以使工程的稳固性有所提升，同时也会尽可能地降低外界因素对工程质量所造成的影响程度。

2.3 混凝土喷涂技术

为了增强水利工程施工安全性，不断优化边坡开挖过程中的支护方式，需要关注混凝土喷涂技术的科学应用。

（1）混凝土具有造价成本经济性良好、结构性能可靠等应用优势。实践中将其应用于边坡开挖支护过程中，可使其支护效果更明显，满足水利工程施工中的边坡稳定性要求。因此，需要对混凝土喷涂技术的科学应用进行深入思考，实施边坡开挖支护计划，促使其支护结构能够处于安全应用状态，为水利工程施工顺利进行提供相应的保障。

（2）基于混凝土喷涂技术的边坡开挖支护施工，需要对材料因素、环境因素等进行综合考虑，并对混凝土表面进行清理，实施修补及找平操作，促使边坡开挖支护更合理，更好地体现混凝土喷涂技术的利用价值。

（3）积极开展混凝土喷涂技术在边坡开挖支护过程中的应用状况分析工作，对其支护是否合理、性能是否可靠等进行综合考虑，实现对混凝土喷涂技术的科学应用，给予水利工程施工状况改善及水平提升等必要的技术支持，使边坡开挖支护技术应用能够取得良好的成效。

2.4 深层支护

除锚杆支护外，深层支护还可用于水利项目的边坡支护技术中。深度支护技术主要是排水孔、系锚杆和喷混凝土。灌浆后，插入钢筋可以稳定和加强具有不稳定岩石结构的岩层。在施工期间，可以使用轻型锚钻来钻孔。钻孔前，请选择符合实际工作条件并具有控制工具的钻机模型，以根据钻孔方向设定来制造结构，并在施工期间继续进行检查，经过

调整和优化以获得更完美的效果。另外，必须考虑锚固轴和注水泵的混凝土强度，以利用锚固线中的张力，从而在施工过程中获得更好的性能。在使用较深的支柱时，确保施工期间各种作业的有序进行是重要的基础，也是提高支柱强度的保证。

3 水利工程边坡开挖支护技术的应用

3.1 施工前的准备

在开挖斜坡期间，应做好施工前的准备。这将取决于相关的建筑技术和规格，以确保有效地进行测量和调节，因此需要注意参照设计图纸。在施工过程中，相关施工人员必须做好开挖的监督协调工作，并确保符合开挖工程规范的要求，必须确保工程实施环节和设计环节的有效结合。在实际施工中，钻爆模式是边坡开挖支护的主要施工模式。其主要分为薄层爆破、分层爆破和分层开挖等多种有效方法。在实际施工应用这些爆破方法时，应做好施工准备，挖出不同的坑穴和型腔，进行爆破和相关的安全施工工作，这要求井下的爆炸物安全参数要进行合理分析并开挖。在施工过程中对开挖情况做好优化控制的策略。在开挖过程中，需要进行相应的爆破设计工作，以优化质边坡的施工策略，有效提高整体开挖施工效率，改善施工质量和开挖质量。技术人员应分析现场施工条件，做好岩石结构分析，选择合理科学的施工方法，调整相关的爆破参数，并进行具体优化不合理的地方，以此来满足实际工作要求。在钻爆过程中，必须遵循相关的启动顺序，适当确定爆破载荷的数量，以确保边坡开挖的有效开展和对水利工程的后续施工支持。

3.2 提升施工前准备工作的勘测效果

项目初期的设计阶段，请适当地划分好各个地点，在每个区域中添加环境研究和勘测任务，使用物理检测方法来记录特定的边坡条件并了解可能影响边坡结构的因素，并改善边坡变量。在目视检查中，断裂面的当前状况是影响支护件操作的重要因素，因此有必要捕获断裂面的具体状况，包括断裂的位置以及断裂的宽度和长度，然后进行预测根据切割高度进行校正。对于采用倾斜和定点爆破技术的倾斜传输隧道，要仔细记录传输隧道所做的更改，以便为后续的滑坡预防工作提供原始材料。

3.3 重视人员综合素质的科学培养

水利施工人员的素质状况是否良好，与边坡开挖支护技术应用中能否得到专业支持密切相关。因此，为了技术应用水平提升的目的，需要对施工人员综合素质培养进行研究。

(1) 建立切实有效的培训机制并实施到位，开展专业性强的培训活动，实现对施工人员专业能力及基本素质的科

学培养，促使边坡开挖支护更具专业性，全面提升其支护技术应用中的专业化水平。

(2) 水利工程施工人员综合素质逐渐提高后，可为边坡开挖支护效果增强提供专业保障，减少其施工计划推进中的问题发生，促使支护技术应用水平持续提高。

3.4 注意边坡开挖支护技术的交底

对于水利工程建设项目建设来说，其所提出实际要求之一就是边坡开挖支护技术的交底。因为不同地区，地形地貌是有所不同的，所以各个水利工程的建设难度会存在一定程度的差异，同时其在实际建设过程中，可能会遇到的问题也会有所不同。再加上水利工程建设环境的复杂，所以如果水利施工单位想要使边坡开挖支护技术在水利工程施工中发挥最大优势，那么所要做的就是针对边坡开挖支护技术制定完善的交底制度，同时积极组织工作人员开展相应的技术培训活动。在工作人员参与技术培训的过程中，水利单位应根据施工人员本身的工作经验以及年龄等，对其进行合理的分组，让工作人员以小组的形式参与培训，保证培训活动的针对性。培训内容要包括边坡开挖支护技术的交底制度，以及与边坡开挖支护技术有关的安全使用措施。培训活动不仅可以提升工作人员的专业能力，同时还可以使其对施工工作的安全有所重视。最后，在交底过程中，施工人员需要主动对所使用的技术难度以及设备实际使用情况进行阐述，以此来提升边坡开挖支护技术交底的有效性。

结束语

综上所述，企业当下所要做的就是对边坡开挖支护技术的特点进行更为深入的了解，使施工人员可以清楚认识到该技术的使用价值。同时，企业还要注意提升施工人员的专业技能，保证边坡开挖支护技术可以在水利工作中发挥最大作用。

参考文献：

- [1] 王桂英，刘云云 . 水利工程施工中的边坡开挖支护技术分析 [J]. 居舍 ,2021(3):60-61.
 - [2] 靳飞，张小辉 . 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用研究 [J]. 居舍 ,2020(36):33-34.
 - [3] 郑庆山 . 浅谈水利工程施工中边坡开挖支护技术的应用 [J]. 冶金与材料 ,2020(6):97-98+100.
 - [4] 刘黛伟 . 边坡开挖支护技术在水利水电工程施工中的应用分析 [J]. 水电站机电技术 ,2020(11):175-176.
- 作者介绍：李海银，1982年9月，男，汉族，陕西宝鸡市凤翔人，就职于中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司城乡发展工程分公司，工程师，本科学历 研究方向水利水电与建筑工程